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Zwerfvuil- en sluikstortbeleid  -  Coachingtrajecten voor lokale besturen  -  West-
Vlaanderen

Met coachingtrajecten wil Vlaanderen Mooi gemeenten helpen een efficiënt zwerfvuil- en 
sluikstortbeleid uit te bouwen en te implementeren. Gemeenten en intercommunales 
kunnen coachingtrajecten aanvragen. Een coachingtraject duurt 3 jaar en introduceert 
enkele beproefde maatregelen rond zwerfvuil en sluikstorten in een lokaal bestuur, zoals 
bijvoorbeeld een vuilnisbakkenplan. Daarnaast is er ook ruimte om te werken rond een 
aantal thema’s over zwerfvuil en sluikstorten die het lokaal bestuur naar voren schuift. 
Vlaanderen Mooi voorziet in de nodige financiële middelen om nieuwe projecten, extra 
inspanningen en een deel van de bijkomende personeelskosten op te vangen. Uit het 
antwoord van de minister op schriftelijke vraag nr. 938 van 26 april 2021 van Freya 
Perdaens blijkt dat de stad Brugge zo’n coachingtraject heeft gevolgd en afgerond.

1. Kan de minister een overzicht geven van hoeveel West-Vlaamse gemeenten een 
coachingstraject hebben aangevraagd, gestart en/of volledig doorlopen? Kan ze een 
overzicht geven van de totaalcijfers en per jaar? Welk budget werd er uitgetrokken 
voor de coachingstrajecten voor West-Vlaamse besturen?

2. Kan de minister aantonen welke voornaamste conclusies er kwamen uit de 
evaluatiegesprekken met de stad Brugge? Op welke manier heeft de stad de goede 
praktijken van het traject geïmplementeerd in haar beleid? Op welke manier werd dit 
geëvalueerd? Wat was de kostprijs van het coachingtraject voor de stad Brugge?



ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME 

ANTWOORD
op vraag nr. 1365 van 17 september 2021
van MAAIKE DE VREESE

1. Hier onder is een overzicht terug te vinden van de coachingtrajecten in de West-Vlaamse 
gemeenten sinds de start van het versterkte zwerfvuilbeleid in 2016. De eerste 
generatie coachingtrajecten (oproep 2016) had een looptijd van 2 jaar, vanaf de tweede 
oproep in 2018 was deze 3 jaar. Omwille van Corona werden de trajecten die gestart 
zijn in 2018 verlengd met 1 extra jaar (looptijd tot eind 2022) en in 2019 verlengd met 
9 extra maanden (looptijd tot en met september 2023).

Oproepronde 2016
Bredene (geen facturen) € 159,75
Brugge € 68.791,90
De Haan € 70.000,00
De Panne € 70.000,00
IMOG-Anzegem, Avelgem, Deerlijk, Harelbeke, Kortrijk, 
Kuurne, Kruishoutem, Spierle-Helkijn, Waregem, Wielsbeke, 
(Zwevegem)

€ 135.033,14

Koksijde € 70.000,00
Lendelede € 5.962,40
Menen € 49.801,10
Oudenburg € 22.764,00
Roeselare € 44.421,04
Torhout € 21.241,43
Zwevegem € 30.325,01

Oproepronde 2018
Kortemark (Mirom Roeselare)      € 30.000
Wervik (Mirom Menen)      € 30.000
Nieuwpoort      € 70.000

Oproepronde 2019
Blankenberge € 70.000
Ichtegem € 30.000
Vleteren € 30.000
Wevelgem € 50.000

Oproepronde 2020
Ieper                                         € 50.000
Wingene                                            € 30.000

De schuine bedragen zijn de bedragen die maximaal beschikbaar zijn gesteld. 

In totaal zijn/werd in 29 West-Vlaamse gemeenten een coachingtraject opgestart voor een 
totaalbedrag van 978.499,77 euro. 



2. Het coachingstraject in Brugge werd in december 2016 opgestart en afgesloten in april 
2019. Tijdens het evaluatiegesprek haalden medewerkers van de stad Brugge 
volgende punten aan als belangrijkste conclusies:
- Zowel de expertise van de coach als de ondersteuning in raad en daad als de 

ondersteuning in middelen werden als meerwaarde ervaren.
- Het traject, de verworven inzichten en de verschillende monitoringsmethodieken 

waren erg leerrijk voor de betrokken diensten. Het credo meten is weten heeft 
ingang gevonden binnen de preventiewerking van de stad Brugge. De werking van 
de preventiedienst calculeert de tijd en middelen die nodig zijn voor zulke 
initiatieven in de toekomst uit te voeren waar mogelijk.

- Het coachingstraject is rechtstreeks verantwoordelijk voor het inzicht dat investeren 
op monitoring en objectieve tellingen, de analyse van de verworven data en het 
gericht maatregelen treffen winst kan opleveren. Deze inzichten vragen een 
wending binnen de organisatie van de stad Brugge.

- De aanpak en sensibilisering van zwerfvuil heeft een boost gekregen binnen de 
werking.

- Het coachingtraject is verantwoordelijk voor het uittesten van duurzaam materiaal 
om bepaalde testopstellingen uit te rollen.

Enkele concrete voorbeelden van acties die zijn geïmplementeerd in haar beleid zijn:
- Pizzadoosrecipiënt op het Stationsplein. Het Stationsplein te Brugge werd het 

slachtoffer van pizzadozen die her en der werden achtergelaten. Dit probleem werd 
veelvuldig aangekaart bij stadsdiensten. Deze problematiek/hotspot werd 
opgenomen als actiepunt binnen het coachingtraject. De innovatieve testopstelling 
om een pizzadoosrecipient te voorzien met bijhorende communicatie én een 
samenwerkingsovereenkomst met de lokale franchisehouder van een pizzeria werd 
een succes. Deze aanpak werd verdergezet en gekopieerd door andere lokale 
besturen.

- De stad Brugge had bij de aanvang van het traject geen sluikstortcamera’s. In het 
kader van het coachingtraject werden voor een bepaalde periode camera’s gehuurd 
als testopstelling aan glasbollen. De resultaten werden positief geëvalueerd. Recent 
werden er twee sluikstortcamera’s aangekocht om structureel in te zetten.

- Het preventieproject Fan van Brugge Oltied Schoane werd uitgedacht en opgestart 
binnen het kader van het coachingtraject. Dit traject had als doel om Bruggelingen 
te activeren en bepaalde stukken van de openbare ruimte mee net te houden. Het 
ontwikkelen van een herkenbaar logo met bijhorende communicatie werd een 
succes in Brugge. Het aantal opkuisacties in 2018 verdriedubbelde ten opzichte van 
het aantal opkuisacties in 2017. Ook het aantal zwerfvuilvrijwilligers blijft jaar na 
jaar stijgen en flirt met de grens van 400 Mooimakers. Het preventieproject wordt 
jaarlijks geëvalueerd en bijgestuurd. Fan van Brugge Oltied Schoane is geëvolueerd 
naar een volwaardig submerk binnen de werking van de stad Brugge voor alles wat 
gerelateerd met netheid in de openbare ruimte.

- Het probleem van het foutief aanbieden van huisvuilzakken, PMD-zakken en/of in 
combinatie met het foutief aanbieden van bedrijfsafval zorgde voor heel wat 
overlast, potentieel zwerfvuil en sluikstort in de uitgangsbuurt in de omgeving van 
het Zand. In het kader van dit project werd onderzocht of een ondergrondse 
container soelaas kon brengen voor dit probleem. De voorwaarden van een 
coachingtraject laten geen financiële ondersteuning toe voor structurele werken. 
Toch besliste het stadsbestuur om over te gaan tot de plaatsing van een 
ondergrondse container waardoor bovenstaand probleem gevoelig afnam.

- In het actieplan werd ‘evenementen peukenarm maken’ opgenomen als actiepunt. 
Hiervoor werden 8 peukenzuilen aangekocht met bijhorende communicatie in de 
hoogte. Deze peukenrecipiënten werden enkel geplaatst op strategische locaties 
tijdens evenementen. De peukenpalen zorgden voor een significante vermindering 
van peuken op de grond. Deze zuilen worden ondertussen aangeboden in het 
reguliere uitleenbestand voor evenementen van de stad Brugge. Deze aanpak werd 



ook met succes uitgerold aan een aantal peukengevoelige plaatsen zoals de zeedijk 
en het skateterrein.

De stad Brugge had als kustgemeente recht op een maximale ondersteuning van 
€70.000- waarvan het €68.791,9- heeft aangewend.


